

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΕΠΕΤΕΙΟΙ

## 20 Ιανουαρίου

Η 20ή Ιανουαρίου είναι η 20η ημέρα του έτους κατά το Γρηγοριανό Ημερολόγιο. Υπολείπονται 345 ημέρες (346 σε δίσεκτα έτη).

## Αργίες και εορτές

## Ορθόδοξη Εκκλησία

Αγίου Ευθυμίου του Μεγάλου, Ευθυμίου Αρχιεπισκόπου Τυρνόβου, Ευθυμίου εκ Ρωσίας και Ευθυμίου Ησυχαστού, Οσίων Λαυρεντίου Εγκλείστου και Θεοδώρου Δικαίου, Μαρτύρων Βασιλείδου, Βάσσου, Ευσεβίου και Ευτυχίου, των Συγκλητικών, Μαρτύρων Αγνής και Θύρσου, Μαρτύρων Άννης και Ευσεβίου, Μαρτύρων Ιννά, Πιννά και Ριμμά «των κρυσταλλίνων», Νεομάρτυρος Ζαχαρίου του Αρταίου, του εν παλαιαίς Πάτριαις (†1782), Πέτρου του τελώνου

## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1919 - Αποβιβάζονται στην Οδησό τα πρώτα τμήματα της ελληνικής 2ης μεραρχίας στην Εκστρατεία της Κριμαίας.

1942 - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: στη Διάσκεψη της Βάνζεε που πραγματοποιείται στο προάστιο Βάνζεε του Βερολίνου, ανώτεροι αξιωματούχοι της Ναζιστικής Γερμανίας συζητούν την εφαρμογή της «Τελικής Λύσης του εβραϊκού ζητήματος».

1962 - Ανακοινώνονται τα τελικά αποτελέσματα της απογραφής του 1961, σύμφωνα με τα οποία ο πληθυσμός της Ελλάδας ανέρχεται σε 8.388.533 άτομα και της περιφέρειας πρωτεύουσής σε 1.852.709.

1965 - Με την αποστρατεία του ενός τρίτου των κρινόμενων αξιωματικών της Ελληνικής Χωροφυλακής ολοκληρώνεται η εξαγγελθείσα «βαθεία τομή» στο σώμα. Μεταξύ άλλων αποστρατεύονται ο αστυνομικός διευθυντής Θεσσαλονίκης την εποχή της δολοφονίας του Γρηγόρη Λαμπράκη, Ευθύμιος Καμούτσας, και οι διοικητής και υποδιοικητής Θεσσαλίας την εποχή της τραγωδίας του Γοργοπόταμου της 29ης Νοεμβρίου του 1964, Τ. Γραικούσης και Π. Υφαντής.

2009 - Ο Μπαράκ Ομπάμα δίνει τον Προεδρικό όρκο ως πρώτος Αφροαμερικανός (και γενικά ο 44ος) πρόεδρος στην ιστορία των ΗΠΑ μετά την ορκωμοσία του.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1906 - Αριστοτέλης Ωνάσης, Έλληνας εφοπλιστής

1920 - Φεντερίκο Φελίνι, Ιταλός σκηνοθέτης

1948 - Παναγιώτης Ψωμιάδης, Έλληνας πολιτικός

1962 - Θανάσης Μουστακίδης, Έλληνας πετοσφαιριστής

## ΘΑΝΑΤΟΙ

1740 - Νικόλαος Παπαδόπουλος ο Κομνηνός, Έλληνας θεολόγος

1908 - Παναγιώτης Μανέτας, Έλληνας πολιτικός

1916 - Κυριακούλης Π. Μαυρομιχάλης, Έλληνας πολιτικός

1917 - Κλέων Ρίζος Ραγκαβής, Έλληνας λόγιος

1962 - Αντώνιος Φιξ, Έλληνας βιομήχανος και πολιτικός

1963 - Αύρα Θεοδωροπούλου, Ελληνίδα μουσικός και αγωνίστρια

1980 - Δημήτρης Ζευγάς, Έλληνας τραγουδιστής

1984 - Τζόνι Βαϊσμίλερ, Αμερικανός κολυμβητής και ηθοποιός

1988 - Δώρα Στράτου, Ελληνίδα χορογράφος

1993 - Χρήστος Καπράλος, γλύπτης

1993 - Όντρεϊ Χέμπορν, Βρετανίδα ηθοποιός

1997 - Αριστείδης Κατσαούνης, Έλληνας πολιτικός

2008 - Γιάννα Περασάκη, ζωγράφος

2012 - Γιάννης Κεφαλογιάννης, Έλληνας πολιτικός

2013 - Παύλος Μάτεσις, Έλληνας θεατρικός συγγραφέας και σεναριογράφος

2014 - Κώστας Φιλίνης, Έλληνας δημοσιογράφος και πολιτικός

**Λέοντος** του ευσεβέστατου βασιλέως, του καλουμένου Μακέλλη, του Θρακός

# Εκστρατεία της Κριμαίας

Με την ονομασία Εκστρατεία της Κριμαίας, ή Εκστρατεία της Ουκρανίας, ή (παλαιότερα) Εκστρατεία στη μεσημβρινή Ρωσία, ειδικότερα στην ελληνική ιστορία, χαρακτηρίζεται η ελληνική συμμετοχή με εκστρατευτικό σώμα στην εκστρατεία που επιχείρησε η Γαλλία (ως κύριο μέλος της Αντάντ), κατά των Μπολσεβίκων, στην Κριμαία και γενικότερα στη περιοχή της Ουκρανίας το 1919. Η εν λόγω εκστρατεία, πρώτη υπερπόντια του Βασιλείου της Ελλάδας, αποτελούσε μέρος της γενικότερης διασυμμαχικής επέμβασης στον τότε ρωσικό εμφύλιο πόλεμο υπέρ των Λευκών, που αναπτύχθηκε στην Κριμαία, τον Καύκασο, τη Βεσσαραβία, στη Βόρεια και Ανατολική Ρωσία - Σιβηρία, με ατυχή κατάληξη για τους δυτικούς συμμάχους, εκτός των Ιαπώνων στο μέτωπο της Άπω Ανατολής, όπου κατέλαβαν τη βόρεια Σαχαλίνη και διατήρησαν μέχρι το 1925.

Η συμμετοχή της Ελλάδος στην εκστρατεία αυτή αποφασίστηκε από τον ίδιο τον Έλληνα πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο και την κυβέρνησή του, που τελούσε από τον Ιούνιο του 1917 χωρίς την παρουσία αντιπολίτευσης. Η Ελλάδα προσφέρθηκε τότε να συμμετάσχει, (αρχικά), με τρεις μεραρχίες.

Η εκστρατεία αυτή όχι μόνο υπήρξε ατυχής, γεγονός που διαφαινόταν εξ αρχής, εκ της περιορισμένης δύναμης σε μια ευρύτατη έκταση επιχειρήσεων, αλλά και πολύ καταστροφική για τον ελληνογενή πληθυσμό όλης της εκεί και γύρω περιοχής, από τα αντίποινα που ακολούθησαν στη συνέχεια σε βάρος του, από τους Μπολσεβίκους, με δολοφονίες, καταστροφές, διωγμούς, εκτοπίσεις κλπ.

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικός υπήρξε ο κίνδυνος που διέτρεξε το ελληνικό εκστρατευτικό σώμα και τα ελληνικά πολεμικά πλοία που συμμετείχαν σε αυτή από την φαυλότητα των Γάλλων, εξαιτίας της οποίας λίγο έλειψε η «συμμαχική» εκστρατεία να εξελιχθεί σε αναμεταξύ σύρραξη - ναυμαχία, γεγονός που αποσοβήθηκε την τελευταία στιγμή με την παρουσία αγγλικών θωρηκτών που προσκλήθηκαν επί τούτου.

Ανεξάρτητα όμως από την έκβαση της εκστρατείας στη Νότια Ρωσία, η συμμετοχή του ελληνικού εκστρατευ-



τικού σώματος σε αυτήν αποτέλεσε και το κυρίαρχο επιχείρημα του Ελευθερίου Βενιζέλου υπέρ της δικαίωσης των ελληνικών αιτημάτων στη συνδιάσκεψη Ειρήνης που ακολούθησε και στη Συνθήκη των Σεβρών. Με το πέρας της εκστρατείας αυτής το ελληνικό εκστρατευτικό σώμα μεταφέρθηκε στη Μικρά Ασία για ενίσχυση του μετώπου της μικρασιατικής εκστρατείας που μόλις είχε ξεκινήσει.

Ο Ε. Βενιζέλος, μόλις πληροφορήθηκε τις διαθέσεις των Γάλλων για την εκστρατεία της Κριμαίας, έσπευσε αμέσως να χαιρετήσει την ιδέα, προσφέροντας μάλιστα στη διάθεσή τους, αρχικά, ολόκληρη δύναμη Σώματος Στρατού, αποτελούμενη από τρεις μεραρχίες, δηλαδή μεγαλύτερη δύναμη από εκείνη με την οποία εκστράτευσαν οι Γάλλοι. Χαρακτηριστικό το τηλεγράφημα που έστειλε από το Λονδίνο που βρισκόταν, στον Έλληνα πρέσβη στο Παρίσι Α. Ρωμανό:

«Παρακαλώ δηλώσατε στον πρωθυπουργό και υπουργό Εξωτερικών ότι ο ελληνικός στρατός είναι στη διάθεσή τους και δύναται να χρησιμοποιηθεί δια κοινό

αγώνα πανταχού, όπου η αποστολή του κρίνεται αναγκαία».

Προ αυτής της προσφοράς του Έλληνα πρωθυπουργού όπου η γαλλική κυβέρνηση του Κλεμανσό αποδέχθηκε με ευγνωμοσύνη, φέρονται να παρασχέθηκαν κάποιες «υποσχέσεις» περί υποστήριξης των ελληνικών διεκδικήσεων, χωρίς όμως καμία δέσμευση.

Τελικά από τις τρεις μεραρχίες του Α΄ ΣΣ που αρχικά προορίζονταν για την εκστρατεία στάλθηκαν μόνο οι δύο, η ΙΙη Μεραρχία (υπό τον υποστράτηγο Ν. Βλαχόπουλο), που έδρευε στην Καβάλα και η XIIIη Μεραρχία (υπό τον υποστράτηγο Ιάκ. Νεγρεπόντη), που έδρευε στη Δράμα.

Σημείωση: Την αποστολή ελληνικού στρατού στην Κριμαία πληροφορήθηκε ο αθηναϊκός λαός, πολύ λακωνικά, δια του ελεγχόμενου τότε τύπου στις 12 Ιανουαρίου 1919 (παλιό ημερολόγιο), δηλαδή πέντε ημέρες μετά την άφιξη του πρώτου τμήματος στην Οδησό.